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   В результате освоения учебной дисциплины «Химия» обучающийся должен овладеть 

следующими требованиями к предметным результатам: 

1) сформированность представлений о месте химии в современной научной картине мира; 

понимание роли химии в формировании кругозора и функциональной грамотности 

человека для решения практических задач; 

2) владение основополагающими химическими понятиями, теориями, законами и 

закономерностями; уверенное пользование химической терминологией и символикой; 

3) владение основными методами научного познания, используемыми в химии: 

наблюдение, описание, измерение, эксперимент; умение обрабатывать, объяснять 

результаты проведенных опытов и делать выводы; готовность и способность применять 

методы познания при решении практических задач; 

4) сформированность умения давать количественные оценки и проводить расчеты по 

химическим формулам и уравнениям; 

5) владение правилами техники безопасности при использовании химических веществ; 

6) сформированность собственной позиции по отношению к химической информации, 

получаемой из разных источников. 

2. Назначение КИМов 

   Контрольно-измерительные материалы предназначены для проверки уровня усвоения 

учебного материала на основании образовательного минимума содержания образования и 

требований к уровню подготовки выпускников школ. Они составлены на основе 

педагогической практики с учетом различных методических разработок. 

3. Документы, определяющие содержание КИМов 

   Содержание контрольно-измерительного материала по химии определяется на основе 

Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего 

образования по химии, базовый уровень (приказ Минобразования России от 17.12.2010 № 

1897 «Об утверждении ФГОС  основного общего образования»). 

4. Подходы к отбору содержания и разработке структуры КИМа 

   На основании ФГОС, ФК ГОС по химии базового уровня разработан кодификатор, 

определяющий перечень элементов содержания и перечень способов деятельности, 

выносимых на итоговую проверку. 

   Разработка КИМа по химии осуществляется с учетом следующих общих положений: 

 КИМ ориентирован на проверку усвоения системы знаний и умений, которая 

рассматривается в качестве инвариантного ядра содержания действующих программ по 

химии для средней школы. В Федеральном компоненте Государственного стандарта 

среднего общего образования эта система знаний и умений представлена в виде 

требований к уровню подготовки выпускников по химии (базовый уровень); 

 проверка сформированности усвоения основных элементов содержания курса химии 

осуществляется на двух уровнях сложности: базовом и повышенном; 

 учебный материал, проверяемый заданиями КИМа, отбирается с учетом его 

общекультурной значимости для общеобразовательной подготовки выпускников средней 

школы. 
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Оценочные материалы позволяют установить уровень освоения учащимися 8 

класса федерального государственного образовательного стандарта основного общего 

образования по химии.  

Основной целью контроля знаний обучающегося по химии является определение 

качества усвоения  программного материала – уровня овладения им знаниями, умениями, 

навыками, предусмотренными стандартом по учебному предмету «химия». 

Отслеживание уровня усвоения учебного материала осуществляется  в течение года в виде 

практических и лабораторных  работ, тематических тестов, диктантов и самостоятельных 

работ, предназначенных для осуществления прогнозирования продвижения достижений 

обучающегося на основе объективных показателей, с целью усвоения программного 

материала и подготовки к контрольным работам. 

Тексты заданий в вариантах оценочных материалов составлены на основе пособий 

УМК Н.Е. Кузнецовой и соавторов: 

1. Химия. Проверочные и контрольные работы к учебнику «Химия. 8 класс» Н.Е. 

Кузнецовой, И.М.Титовой, Н.Н. Гары: 8 класс: методическое пособие/ Н.Н. Гара.- М. 

Вентана-Граф, 2018 

2. Химия: 8 класс: задачник для учащихся общеобразовательных организаций/ Н.Е. 

Кузнецова, А.Н. Лёвкин.-2-е изд.,перераб.-М.: Вентана-Граф, 2016 

     4. Оценочные материалы модельной региональной основной образовательной 

программы основного общего образования 

  

Кодификатор проверяемых элементов содержания 

и требований к уровню подготовки 

  

Код Проверяемые элементы содержания 

1 Вещество 

1.1. 
Строение атома. Строение электронных оболочек атомов первых 20 элементов 

Периодической системы Д.И. Менделеева 

1.2. 
Периодический закон и Периодическая система химических элементов Д.И. 

Менделеева 

1.2.1. 
Группы и периоды Периодической системы. Физический смысл порядкового 

номера химического элемента 

1.2.2. 
Закономерности изменения свойств элементов и их соединений в связи с 

положением в Периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева 

1.3. 
Строение веществ. Химическая связь: ковалентная (полярная и неполярная), 

ионная, металлическая 

1.4. Валентность химических элементов. Степень окисления химических элементов 

1.5. Чистые вещества и смеси 

1.6. 

Атомы и молекулы. Химический элемент. Простые и сложные вещества. 

Основные классы неорганических веществ. Номенклатура неорганических 

соединений 

2. Химическая реакция 

2.1. 
Химическая реакция. Условия и признаки протекания химических реакций. 

Химические уравнения. Сохранение массы веществ при химических реакциях 

2.2. 

Классификация химических реакций по различным признакам: числу и составу 

исходных и полученных веществ, изменению степеней окисления химических 

элементов, поглощению и выделению энергии 

2.3 Электролиты и неэлектролиты 

2.4 
Катионы и анионы. Электролитическая диссоциация кислот, щелочей и солей 

(средних) 

2.5 Реакции ионного обмена и условия их осуществления 
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2.6 Окислительно-восстановительные реакции. Окислитель и восстановитель 

3 
Элементарные основы неорганической химии. Представления об 

органических веществах 

3.1. Химические свойства простых веществ 

3.1.1 
Химические свойства простых веществ-металлов: щелочных и 

щелочноземельных металлов, алюминия, железа 

3.1.2 
Химические свойства простых веществ-неметаллов: водорода, кислорода, 

галогенов, серы, азота, фосфора, углерода, кремния 

3.2 Химические свойства сложных веществ 

3.2.1 Химические свойства оксидов: оснόвных, амфотерных, кислотных 

3.2.2 Химические свойства оснований 

3.2.3 Химические свойства кислот 

3.2.4 Химические свойства солей (средних) 

3.3 Взаимосвязь различных классов неорганических веществ 

3.4. Первоначальные сведения об органических веществах 

3.4.1 Углеводороды предельные и непредельные: метан, этан, этилен, ацетилен 

3.4.2 
Кислородсодержащие вещества: спирты (метанол,этанол, глицерин), карбоновые 

кислоты (уксусная и стеариновая) 

3.4.3 Биологически важные вещества: белки, жиры, углеводы 

4 
Методы познания веществ и химических явлений. Экспериментальные 

основы химии 

4.1 

Правила безопасной работы в школьной лаборатории. Лабораторная посуда и 

оборудование. Разделение смесей и очистка веществ. Приготовление растворов  

  

4.2 

Определение характера среды раствора кислот и щелочей с помощью 

индикаторов. Качественные реакции на ионы в растворе (хлорид-, сульфат-, 

карбонат-ионы, ион аммония) 

  

4.3. 

Получение газообразных веществ. Качественные реакции на газообразные 

вещества (кислород, водород, углекислый газ, аммиак) 

  

4.4. Получение и изучение свойств изученных классов неорганических веществ 

4.5. Проведение расчетов на основе формул и уравнений реакций 

4.5.1 Вычисления массовой доли химического элемента в веществе 

4.5.2 Вычисления массовой доли растворенного вещества в растворе 

4.5.3 

Вычисление количества вещества, массы или объема вещества по количеству 

вещества, массе или объему одного из реагентов или продуктов реакции 

  

5 Химия и жизнь 

5.1 

Проблемы безопасного использования веществ и химических реакций в 

повседневной жизни 

  

5.2 Химическое загрязнение окружающей среды и его последствия 

5.3 Человек в мире веществ, материалов и химических реакций 

 «5» - 32 – 40 баллов 

«4» - 26 – 31 балл 

«3» - 20 – 25 балл 

«2» - менее 20 баллов 
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Тест для промежуточной аттестации учащихся 8 класса по химии 

 (I полугодие) 
  

I вариант. 
  

Часть А. Выбери один правильный ответ: 
А1.  Вода, сахар, сода, уксус относятся к: 

а) веществам;  б) физическим явлениям;  в) физическим телам;   

г) химическим явлениям. 

А2. Скисание молока относится к: 

а) физическому явлению;  б) химическому явлению;   

в) не знаю. 

А3. Уксус можно отличить от воды по: 

а) цвету;   б) запаху;   в) агрегатному состоянию;    

г) не знаю. 

А4. Правильно назван элемент: 

а) Нg – водород;  б) S – сера;   в) Cu – железо;  г) Fe – медь;   

д) О – водород. 

А5. Химическая формула вещества, состоящего из трёх атомов водорода и одного атома 

азота, имеет вид:  а) N3H;   б) NH3;    

 в) 3NH;   г) не знаю. 

А6. Атом железа (III) образует с атомами кислорода соединение:  

а) FeO3;  б) Fe3O2;   в) Fe2O3;    г) Fe3O. 

А7. Валентность атома элемента равна I в оксиде:  

а) Al2O3;    б) SO3;    в) К2О;    г) СО2. 

А8. Среди перечисленных веществ укажите простое вещество:  

а) О3;   б) НСl;   в) Н2О;    г) Fe(ОН)3. 

А9. Недостающий коэффициент в уравнении  2Al + __Сl2 → 2AlСl3 равен:  

а) 2;   б) 3;    в) 4;   г) 5;   д) 6. 

А10. Молярная масса – это:  

а) масса одной молекулы;    б) масса одного атома;    в) масса одного моля;    г) не знаю. 

А11. В кислороде количеством вещества 2 моль содержится молекул:  

а) 6,02·1023;  б) 3,01·1023;  в) 1,204·1023;  г) 12,04·1023. 

А12. Для определения количества вещества можно использовать формулу:  

а) n=m ·M;   б) n=m : M;   в) n= M : m;   г) не знаю. 

А13. Водород взаимодействует с:   а) Н2О;   б) СН4;  в) CuО;   г) N2О;  д) СаН2. 

А14. Валентность кислотного остатка равна I в:  

а) H2SO4;   б) HNO3;   в) H2SiO3;   г) H3РO4;    д) 

H2СO3.  

А15. Кислород количеством вещества 3 моль (н.у.) занимает объём:  

а) 11,2л;   б) 67,2л;    в) 44,8л;   г) 22,4л. 

  

Часть В. Ответом на задание этой части будет некоторое пропущенное слово 

(запишите в нужном по смыслу падеже) или комбинация букв и чисел. 
В1. Установите соответствие:  

 формула   название вещества  

 1. HNO3   А. серная 

 2. H2SO4   Б. азотная 

 3. H2СO3   В. ортофосфорная 

 4. H3РO4   Г. соляная 

 5. НСl               Д. угольная 
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В2. Установите соответствие:  

 формула   класс веществ  

 1. СO2                А. оксид 

 2. Al2(SO4)3   Б. кислота 

 3. NaOH   В. соль 

 4. H2S               Г. основание 

В3. Установите соответствие: 

 тип реакции   уравнение реакции 

 1. соединения  А. Na2S + PbCl2 = PbS + 2NaCl  

 2. разложения  Б. P2O5 + 3H2O = 2H3PO4 

 3. замещения              В. 2Li + 2HOH = 2LiOH + H2 

 4. обмена   Г. 4HNO3 = 4NO2 + 2H2O + O2 

В4. Признак химической реакции:  

а) выделение тепла;      

б) изменение цвета; 

в) переход из твёрдого состояния в жидкое;  

г) образование осадка; 

д) выделение газа;      

е) изменение агрегатного состояния 

В5. Допишите необходимую формулу в уравнении реакции: 

 ____ + 6НСl = 2AlСl3 + 3Н2О 

В6. Определите какой из процессов является химическим, а какой физическим: 

1.Горение дров в камине 

2.Растворение глауберовой соли в воде 

3.Испарение воды из луж 

4.Коррозия водопроводных труб 

5. Разложение пищи под действием желудочного сока 

6. Нагревание сковородки на электрической плите 

 

В7. Дедушка Савелий купил про запас мешок сахара. Сахар простоял 10 лет и с ним не 

происходило никаких изменений. Внук Сашка решил на свой день рождения угостить 

друзей. Он нагрел и расплавил весь сахар, получив большой коричневый леденец. Какое 

это явление? 

 

Часть С. Напишите развёрнутое решение предложенного задания: 

С1. Решите задачу: При горении 46,5 г фосфора образовался оксид фосфора(V). 

Вычислите его массу. 

С2. Осуществите цепочку превращений:  H2O → O2 → Al2O3 → AlСl3 

  

  

  

Тест для промежуточной аттестации учащихся 8 класса по химии (I полугодие). 
  

II вариант. 
  

Часть А. Выбери один правильный ответ: 
А1.  Стакан, гвоздь, ложка, пробирка относятся к: 

а) веществам;  б) физическим явлениям;  в) физическим телам;  г) химическим явлениям. 

А2. Превращение воды в пар относится к: 

а) физическому явлению;  б) химическому явлению;  в) не знаю. 

А3. К веществу, нерастворимому в воде, относится: 
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а) сахар;   б) поваренная соль;   в) мел;   г) не знаю. 

А4. Правильно назван элемент: 

а) Р – сера;  б) Н – водород; в) Al – цинк;  г) S – фосфор;   

д) Zn – алюминий. 

А5. Химическая формула вещества, состоящего из двух атомов водорода и одного атома 

серы, имеет вид:  а) 2HS;   б) HS2;    в) H2S;    

г) не знаю. 

А6. Атом фосфора (V) образует с атомами кислорода соединение:  

а) PO5;  б) P5O2;   в) P2O5;    г) PO2. 

А7. Валентность атома элемента равна III в оксиде:  

а) Fe2O3;    б) SO2;    в) MnО2;    г) СrО3. 

А8. Среди перечисленных веществ укажите сложное вещество:  

а) О3;   б) NaСl;   в) Н2;    г) Cu. 

А9. Недостающий коэффициент в уравнении  N2 + 3H2 → __NH3 равен:  

а) 2;   б) 3;    в) 4;   г) 5;   д) 6. 

А10. Единицей измерения молярной массы является:  

а) г;      б) г/моль;      в) а.е.м.;      г) не знаю. 

А11. В воде количеством вещества 0,5 моль содержится молекул:  

а) 6,02·1023;  б) 3,01·1023;  в) 1,204·1023;  г) 12,04·1023. 

А12. Для определения массы вещества можно использовать формулу:  

а) m = n ·M;   б) m = n : M;   в) m = M : n;   г) не знаю. 

А13. Кислород взаимодействует с:   а) Н2О; б) СО2; в) CаСО3;  г) Р;       

д) Р2О5. 

А14. Валентность металла в соединении равна III в:  

а) KOH;   б) Fe(OH)3;   в) Fe(OH)2;   г) Ca(OH)2;     

д) NaOH.  

А15. Водород количеством вещества 5 моль (н.у.) занимает объём:  

а) 11,2л;   б) 112л;    в) 89,6л;   г) 22,4л. 

  

Часть В. Ответом на задание этой части будет некоторое пропущенное слово 

(запишите в нужном по смыслу падеже) или комбинация букв и чисел. 

В1. Установите соответствие:  

 формула   название вещества  

 1. Fe(OH)3   А. гидроксид кальция 

 2. KOH   Б. гидроксид калия 

 3. Ca(OH)2   В. гидроксид алюминия 

 4. Fe(OH)2   Г. гидроксид железа(II) 

 5. Al(OH)3   Д. гидроксид железа(III) 

В2. Установите соответствие:  

 формула   класс веществ  

 1. HNO3    А. оксид 

 2. Са3(РO4)2   Б. кислота 

 3. Ва(OH)2   В. соль 

 4. SО3               Г. основание 

В3. Установите соответствие: 

 тип реакции   уравнение реакции 

 1. соединения  А. Fe + CuSO4 = FeSO4 + Cu  

 2. разложения  Б. 2Fe(OH)3 = Fe2O3 + 3H2O  

 3. замещения              В. Na2O + H2O = 2NaOH  

 4. обмена   Г. KOH + HCl = KCl + H2O 

В4. Признаки физического явления:  

а) выделение тепла;      
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б) изменение цвета; 

в) переход из твёрдого состояния в жидкое;  

г) образование осадка; 

д) выделение газа;      

е) изменение агрегатного состояния 

В5. Допишите необходимую формулу в уравнении реакции: 

 MgO + 2____ = Mg(NO3)2 + Н2О 

В6. Определите какой из процессов является химическим, а какой физическим 

1.Горение дров в камине 

2.Растворение глауберовой соли в воде 

3.Испарение воды из луж 

4.Коррозия водопроводных труб 

5. Разложение пищи под действием желудочного сока 

6. Нагревание сковородки на электрической плите 

 

В7. Дедушка Савелий купил про запас мешок сахара. Сахар простоял 10 лет и с ним не 

происходило никаких изменений. Внук Сашка решил на свой день рождения угостить 

друзей. Он нагрел и расплавил весь сахар, получив большой коричневый леденец. Какое 

это явление? 

 

Часть С. Напишите развёрнутое решение предложенного задания: 
С1. Решите задачу: При окислении 135 г алюминия образовался оксид алюминия. 

Вычислите его массу. 

С2. Осуществите цепочку превращений:  Р → Р2O5 → Н3РO4 → Са3(РO4)2 

  

  

Ключ к тесту по химии за 1 полугодие 8 класс 
  

  

№ 

вопросов 
I вариант   II вариант 

Часть А       

1 А 1 В 

2 Б 1 А 

3 Б 1 В 

4 Б 1 Б 

5 Б 1 В 

6 В 1 В 

7 В 1 А 

8 А 1 Г 

9 Б 2 А 

10 В 2 Б 

11 Г 1 Б 

12 Б 2 Б 

13 В 1 Г 

14 Б 1 Б 

15 Б 2 Б 

Часть В       

1 1Б, 2А, 3Д, 4В, 5Г 2 1Д, 2Б, 3А, 4Г, 5В 
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2 1А, 2В, 3Г, 4Б 2 1Б, 2В, 3Г, 4А 

3 1Б, 2Г, 3В, 4А 2 1В, 2Б, 3А, 4Г 

4 А, Б, Г, Д 1 В, Е 

5 Al2O3 3 HNO3 

6(ФГ) Химические -1,4,5 2 Химические -1,4,5 

7(ФГ) 

Физическое, изменение 

агрегатного состояния, 

изменение цвета (изменение 

агрегатного состояния -идет за 

счет испарение воды, 

изменение цвета –за счет 

увеличение содержание 

углерода) 

2 

Физическое, изменение 

агрегатного состояния, изменение 

цвета (изменение агрегатного 

состояния -идет за счет испарение 

воды, изменение цвета –за счет 

увеличение содержание углерода) 

Часть С       

1 m(P2O5) = 106,5 г 3 m(Al2O3) = 255 г 

2 

1) 2Н2О=2Н2 + О2 

2) 3О2 + 4Al = 2Al2O3 

3)Al2O3 + 6HCl = 2AlCl3 + 3H2O 

  

3 

1) 4Р + 5О2 =2Р2О5 

2) Р2О5 + 3Н2О = 2Н3РО4 

3) 2Н3РО4 + 3Са = Са3(РО4)2 + 3H2 

  

    40   

  

  

 

СПЕЦИФИКАЦИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОГО КОНТРОЛЯ 

по теме «Основные классы неорганических  соединений». 

  

1. Назначение контрольной работы – оценить уровень достижения планируемых 

результатов 

  

2. Планируемые результаты 

Обучающийся научится: 
–  называть соединения изученных классов неорганических веществ; 

–  определять принадлежность веществ к определенному классу соединений; 

–  определять степень окисления атома элемента в соединении;  

– определять состав веществ по их формулам;  

– вычислять массовую долю растворенного вещества в растворе. 

Обучающийся получит возможность научиться: 
- осознавать значение теоретических знаний по химии для практической деятельности 

человека. 
  

3. Характеристика структуры и содержания контрольной работы  

Каждый вариант контрольной работы содержит 15 заданий, различающихся формой и 

уровнем сложности.  

Задания №1–10 с кратким ответом в виде одной цифры. К заданиям приводится 4 

варианта ответа.  

Задания № 11–12 с кратким ответом на множественный выбор, т.е. два верных ответа 

из пяти. 

Задание № 13–14 с кратким ответом на установление соответствия между позициями 

двух множеств. Краткий ответ должен быть представлен в виде набора цифр. 

Задание № 15 с развернутым ответом  
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4. Критерии оценивания контрольной работы 

  

Верное выполнение каждого из заданий 1–10 оценивается 1 баллом. 

Верное выполненные задания 11–14 максимально оценивается по 2 балла. Задания 11–

12 считаются выполненными верно, если правильно выбраны два варианта ответа. За 

неполный ответ – правильно назван один из двух ответов – выставляется 1 балл. 

Остальные варианты ответов считаются неверными и оцениваются 0 баллов. 

Задание 13–14 считаются выполненными верно, если правильно установлены три 

соответствия. Частично верным считается ответ, в котором установлены два соответствия 

из трех; он оценивается 1 баллом. Остальные варианты считаются неверным ответом и 

оцениваются 0 баллов. 

 Максимальная оценка за верно выполненное задание высокого уровня №15 – 4 балла. 

Максимальный балл за выполнение работы составляет – 22. На основе баллов, 

выставленных за выполнение всех заданий работы, подсчитывается первичный балл, 

который переводится в отметку по пятибалльной шкале (таблица 2). 

  

  

Перевод баллов в отметку по пятибалльной шкале 
  

Количество баллов Рекомендуемая оценка 

18-22 5 

13-17 4 

8-12 3 

Менее 8 2 

  

5. Продолжительность контрольной работы 
Примерное время на выполнение заданий составляет: 

 задания базового уровня сложности – от 1 до 2 мин; 

 задания повышенного уровня сложности – от 10 до 15 мин; 

 задание высокого уровня сложности – от 5 до 10 мин. 

На выполнение всей контрольной работы отводится 45 минут. 

  

  

ОБОБЩЕННЫЙ ПЛАН ВАРИАНТА 

КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ 

  

Обозна

чение 

задания 

в 

работе 

Проверяемые элементы 

содержания 

Коды 

элементо

в 

содержан

ия 

Коды 

проверяе

мых 

умений 

Уровень 

сложност

и задания 

Максима

льный 

балл за 

выполне

ние 

задания 

Пример

ное 

время 

выполн

ения 

задания 

(мин) 

1 

Основные классы 

неорганических веществ. 

Номенклатура 

неорганических 

соединений 

1.6 2.4.2 Б 1 1-2 
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2 

Основные классы 

неорганических веществ. 

Номенклатура 

неорганических 

соединений 

1.6 

  

2.1.2 

2.4.4 

  

Б 1 1-2 

3 

Определение характера 

среды раствора кислот и 

щелочей с помощью 

индикаторов. 

Качественные реакции на 

ионы в растворе (хлорид-, 

сульфат-, карбонат-ионы, 

ион аммония) 

4.2 .4.4 Б 1 1-2 

4 

Основные классы 

неорганических веществ. 

Номенклатура 

неорганических 

соединений 

1.6 
2.1.2 

2.4.4 
Б 1 1-2 

5 

Определение характера 

среды раствора кислот и 

щелочей с помощью 

индикаторов 

4.2 
2.7.4 

  
Б 1 1-2 

6 

Основные классы 

неорганических веществ. 

Номенклатура 

неорганических 

соединений 

1.6 

  

2.1.2 

2.4.4 
Б 1 1-2 

7 

Основные классы 

неорганических веществ. 

Номенклатура 

неорганических 

соединений 

1.6 
2.1.2 

2.4.4 
Б 1 1-2 

8 
Химические свойства 

сложных веществ 
3.2 3.2.1 Б 1 1-2 

9 
Химические свойства 

сложных веществ 
3.2 3.2.1 Б 1 1-2 

10 Чистые вещества и смеси 
1.5 

  

2.4.1 

  
Б 1 1-2 

11 Строение молекул 
1.3 

  
2.4.1 П 2 3-5 

12. Чистые вещества и смеси 1.5 2.4.1 П 2 3-5 

13 

Основные классы 

неорганических веществ. 

Номенклатура 

неорганических 

соединений (Задание на 

ФГ) 

1.6 
2.1.2 

2.4.4 
П 2 3-5 

14 

Химические свойства 

сложных веществ (Задание 

на ФГ) 

4.5.1 

  
2.8.1 П 2 3-5 

15 Взаимосвязь различных 3.1 3.2.1 В 4 5-10 
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классов неорганических 

веществ 

Всего заданий – 15; из них по типу: с кратким ответом – 14; с развернутым ответом – 1; по 

уровню сложности: Б – 10; П – 4; В – 1 

Максимальный первичный балл – 22 

Общее время выполнения работы – 45 минут 

                                           
 

  

Вариант 1 

  

Ответом к заданиям 1-10 является одна цифра, которая соответствует номеру 

правильного ответа. 

  

1. Только оксиды в ряду 

А) Al2O3, CaCl2, SO3 

Б) ZnO, CO, NO2  

В) LiH, MgO, Ag2O 

Г) Al2O3, CO2, HCl  

  

2. Только щелочи в ряду 

А) NaOH, Fe(OH)2, Ca(OH)2 

Б) Cu(OH)2, NaOH, Al(OH)3 

В) NaOH, KOH, LiOH, 

Г) Ba(OH)2, LiOH, Fe(OH)3 

  

3. Фенолфталеин изменяет окраску в 

А) щелочной среде 

Б) кислой среде 

В) нейтральной среде 

Г) во всех средах 

  

4. К растворимым основаниям относят 

А) NaOH 

Б) Cu(OH)2 

В) Al(OH)3 

Г) Fe(OH)3 

  

5. Одноосновная кислота 

А) H3PO4, HCl, H2S 

Б) H2S, H2SO4, HNO3 

В) H2CO3, H2S, H2SiO3 

Г) HCl, HNO2, HNO3 

  

      6. Формула высококачественного мрамора (карбонат кальция), крупнейшие 

месторождения  которого являются Коелгинское, Баландинское и Уфалейское 

Челябинской области  

1. K2CO3     2) CaCO3       3) CaSO4     4)CuCO3 

  

       7. В уравнении реакции между кислородом и углеродом сумма всех коэффициентов 

равна: 
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1) 3 2) 5 3) 7      4) 9 

  

       8. Серную кислоту можно получить пропуская через воду: 

      1) CO2    2) SO3     3) SO2     4) SO 

  

      9. Соляная кислота НЕ взаимодействует с: 

      1) Zn   2) Ag   3) MgO   4) CaCO3 

  

      10. Верны ли следующие суждения о правилах техники безопасности при работе с 

кислотами? 

А. Воду нужно лить тонкой струйкой в кислоту. 

Б. Кислоту льют тонкой струйкой в воду 

1. верно только А 

2. верно только Б 

3. верны оба суждения 

4. оба суждения не верны 

  

При выполнении заданий 11-12 из предложенного перечня ответов выберите два 

правильных 

  

      11.  К солям относят: 

1. карбонат натрия 

2. нашатырный спирт 

3. оксид меди 

4. сульфид алюминия  

5. сероводород 

  

12. Оксид кальция вступает в реакцию с: 

1) H2O 

2) Cl2 

      3) CuCO3 

        4) SO3 

      5) FeO 

  

При выполнении заданий 13-14 к каждому элементу первого столбца подберите 

соответствующий элемент из второго столбца. 

  

13. Для приготовления штукатурного раствора рекомендуют использовать только 

свежегашеную известь. Почему это так важно? 

  14.  Вам необходимо проводить штукатурные работы. Все материалы были куплены 

заранее. Как можно определить, пригодна ли запасенная вами известь для приготовления 

штукатурного раствора? 

    

  

Запишите сначала номер задания, а затем развёрнутый ответ к нему. Ответ 

записывайте чётко и разборчиво 

  

15. Дана схема превращений: 

Na → X → Na2SO4 → BaSO4 
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Напишите молекулярные уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить 

указанные превращения. 

  

 

 

Промежуточный контроль  

по теме «Основные классы неорганических соединений» 

Вариант 2 
  

Ответом к заданиям 1-10 является одна цифра, которая соответствует номеру 

правильного ответа. 

  

1. Только кислоты в ряду 

1) H2S, Na2CO3 , HCl 

 2) K2SO4, Na2SO4,   H2S   

3) H3PO4, HNO3 , HCl   

 4) KOH, HCl, Na2SO4 

  

2. Формулы только солей приведены в ряду 

1) K2СО3, Н2СО3, KOH 

2) АlСl3, Al(NO3)3, Al2S3 

3) H2S, Ba(NO3)2, BaCl2 

4) Cu(OH)2, CuSO4, CuS 

  

3. Цвет лакмуса будет красным в растворе 

1. гидроксида натрия 

2. серной кислоты  

3. кремниевой кислоты 

4. гидроксида кальция 

  

4. К кислотным оскидам относится 

1. оксид алюминия 

2. оксид магния 

3. оксид серы (IV) 

4. гидроксид натрия 

  

5. Растворимые основания расположены в ряду: 

1. KOH, Cu(OH)2, Mg(OH)2  

2. KOH, NaOH, LiOH 

3. KOH, NaOH, Mg(OH)2  

4. H3PO4, HNO3 , HCl   

  

6. Формула магнезита (карбоната магния), крупнейшее в стране месторождение которого 

находится в районе г. Сатка Челябинской области 

1. MgSO3    2) MgCO3    3) Na2SO4   4)MgSO4 

  

7. В уравнении реакции между  кальцием и кислородом сумма всех коэффициентов равна: 

1) 3 2) 5 3) 7 
     4) 9 

  

8. Гидроксид натрия можно получить при взаимодействии натрия с  
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1)  кислородом    2) водой     3) водородом    4) щелочью 

  

9. Оксид  углерода НЕ взаимодействует с  

1) H2O    2) KOH   3)  HCl     4) СaO 

  

10. Верны ли следующие суждения о правилах безопасности при работе со щелочами: 

А) при попадании щелочи на руку, необходимо промыть ее раствором борной кислоты 

Б) при попадании щелочи на руку, необходимо ее стереть салфеткой 

  

5. верно только А 

6. верно только Б 

7. верны оба суждения 

8. оба суждения неверны 

При выполнении заданий 11-12 из предложенного перечня ответов выберите два 

правильных 

11. Из предложенных названий солей выберите сульфаты  

1) MgCO3 

2) MgSO3 

3) MgSO4 

4) Na2SO4 

 5) Na2 CO3 

  

12. С серной кислотой вступает в реакцию 

1) медь 

2) карбонат натрия 

3) соляная кислота 

4) гидроксид меди 

5) углекислый газ 

  

При выполнении заданий 13-14 к каждому элементу первого столбца подберите 

соответствующий элемент из второго столбца. 

13.  В двух ведрах приготовлены материалы для ремонта: суспензия мела для побелки 

потолков в комнате и суспензия гашеной извести для побелки кухни. Как их можно 

отличить? 

  

14. Многим известен способ лечения насморка или радикулита с помощью поваренной 

соли. Ее нагревают на сковороде или в духовке, насыпают в мешочек из плотной ткани, а 

мешочек прикладывают к больному месту на несколько часов. Какие свойства поваренной 

соли использованы в этом рецепте? Кстати, вместо соли можно использовать и чистый 

песок, который, как известно, состоит преимущественно из SiO2. 

 

  

Запишите сначала номер задания, а затем развёрнутый ответ к нему. Ответ 

записывайте чётко и разборчиво 

15. Дана схема превращений: 

P2O5 → X → K3PO4 → Ca3(PO4)2 
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    Напишите молекулярные уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить 

указанные превращения.  

 

ОТВЕТЫ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 

контрольной работы 

по теме «Основные классы неорганических соединений» 
  

  

№ задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
1

0 

1

1 

1

2 
13 14 

Вариант 1 2 3 1 1 4 2 1 2 2 2 
1

4 

1

4 

Гашение извести 

протекает по 

уравнению: 

CaO+H2O=Ca(O

H)2 

«Схватывание « 

штукатурного 

раствора 

основано на 

взаимодействии 

Са(ОН)2 с СО2 

воздуха: 

Са(ОН)2+СО2=Са

СО3+Н2О 

Этот же процесс 

происходит при 

хранении 

гашеной извести, 

поэтому 

штукатурный 

раствор, 

приготовленный 

из лежалой 

гашеной извести, 

будет плохо 

схватываться. 

 

При 

хранении 

гашеной 

извести, она 

реагирует с 

углекислым 

газов, 

содержащимс

я в воздухе с 

образованием 

карбоната 

кальция. 

Присутствие 

карбоната в 

гашеной 

извести 

можно 

обнаружить 

пробой с 

любой 

кислотой 

(выделение 

СО2). Если 

газ 

выделяется 

очень сильно, 

известь 

непригодна 

для побелки. 

Вариант 2 3 2 2 3 2 2 2 2 3 2 
3

4 

2

4 

При 

взаимодействии 

карбонатов с 

кислотой как в 

твердом виде, так 

и в растворах 

образуется СО2, 

который 

выделяется с 

характерным 

В данном 

случае 

играют роль 

не 

химические, 

а физические 

свойства 

хлорида 

натрия: его 

довольно 
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шипением. 

Поэтому  

различить два 

раствора можно с 

помощью 

уксусной 

кислоты: при ее 

добавлении к 

суспензии мела 

будет выделяться 

СО2, который 

обнаруживается 

по пузырькам и 

шипению, а при 

добавлении 

кислоты к 

суспензии 

Са(ОН)2 

происходит 

реакция 

нейтрализации, 

которая не 

сопровождается 

внешними 

эффектами (если 

не брать во 

внимание 

выделение 

теплоты). 

высокая 

теплоемкость

. 

Аналогичным

и свойствами 

обладает и 

песок. 

Максималь

ный балл 
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 2 2 

Задание 15 

  

Вариант 1 

Na → X → Na2SO4 → BaSO4 

1.  Na  + H2O = NaOH + H2 

2. NaOH + H2SO4→ Na2SO4  + H2O 

3. Na2SO4   +  Ba(OH)2  → BaSO4  +  2NaOH 

  

Вариант 2 

P2O5 → X → K3PO4 → Ca3(PO4)2 

1. P2O5   + 3H2O   → 2H3PO4 

2. H3PO4  +  KOH→ K3PO4 + H2O 

3. 2K3PO4 + 3Ca(OH)2  → Ca3(PO4)2  + 6KOH 
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СПЕЦИФИКАЦИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОГО КОНТРОЛЯ 

по теме «Химические элементы и вещества с позиции атомно-молекулярного учения» 

  

1. Назначение контрольной работы – оценить уровень достижения 

планируемых результатов 

  

2. Планируемые результаты 

Обучающийся научится: 
– раскрывать смысл основных химических понятий «атом», «химический элемент», 

«валентность», используя знаковую систему химии; 

– раскрывать смысл атомно-молекулярной теории; 

– определять валентность атома элемента в соединениях; 

– раскрывать смысл Периодической системы  Д.И. Менделеева; 

– вычислять массовую долю химического элемента по формуле соединения. 

Обучающийся получит возможность научиться: 

-осознавать значение теоретических знаний по химии для практической деятельности 

человека. 

  

3. Характеристика структуры и содержания контрольной работы  

  

Каждый вариант контрольной работы содержит 12 заданий, различающихся формой и 

уровнем сложности.  

Задания №1–6 с кратким ответом в виде одной цифры. К заданиям приводится 4 

варианта ответа.  
Задания № 7–8 с кратким ответом на множественный выбор, т.е. два верных ответа из 

пяти. 

Задание № 9 с кратким ответом на установление соответствия между позициями двух 

множеств. Краткий ответ должен быть представлен в виде набора цифр. 

Задание № 10-11 с развернутым ответом (задания на ФГ) 

Задание № 12 с развернутым ответом – расчетная задача. 

  

4. Продолжительность контрольной работы 

  

Примерное время на выполнение заданий составляет: 

 задания базового уровня сложности – от 1 до 2 мин; 

 задания повышенного уровня сложности – от 10 до 15 мин; 

 задание высокого уровня сложности – от 5 до 10 мин. 

На выполнение всей контрольной работы отводится 45 минут. 

  

  

5.ОБОБЩЕННЫЙ ПЛАН ВАРИАНТА 

КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ 
  

Обозначе

ние 

задания в 

работе 

Проверяем

ые 

элементы 

содержани

я 

Коды 

элементо

в 

содержа

ния 

Коды 

проверяем

ых 

умений 

Уровен

ь 

сложнос

ти 

задания 

Максималь

ный балл за 

выполнение 

задания 

Примерн

ое время 

выполне

ния 

задания 

(мин) 

1 

Простые и 

сложные 

вещества.  

1.6 1.1, 1.2 Б 1 1-2 
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2 

Атомы и 

молекулы. 

Химически

й элемент. 

Простые и 

сложные 

вещества.  

1.6. 

1.1 

1.2 

  

Б 1 1-2 

3 

Атомы и 

молекулы. 

Химически

й элемент.  

1.6 
1.2 

2.4.1 
Б 1 1-2 

4 

Атомы и 

молекулы. 

Химически

й элемент. 

1.6 
1.2 

2.4.1 
Б 1 1-2 

5 

Периодичес

кий закон и 

Периодичес

кая система 

химических 

элементов 

Д.И. 

Менделеева 

1.2 

1.2.1 
2.2.1 Б  1 1-2 

6 

Атомы и 

молекулы. 

Химически

й элемент. 

1.6 1.2.1 Б  1 1-2 

7 

Валентност

ь 

химических 

элементов 

1.4 2.4.2 П  2 3-5 

8 

Атомы и 

молекулы. 

Химически

й элемент. 

1.6 
1.2 

2.4.1 
П  2 3-5 

9 

Периодичес

кий закон и 

Периодичес

кая система 

химических 

элементов 

Д.И. 

Менделеева 

1.2 

1.2.1 

2.2.2 

2.3.1 
П  2 3-5 

10 

Валентност

ь 

химических 

элементов 

1.4 2.4.2 П  2 5-10 

11 

Вычисления 

массовой 

доли 

химическог

4.5.1 2.8.1 П  4 5-10 
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о элемента 

в 

веществе 

12 

Проведение 

расчетов на 

основе 

формул и 

уравнений 

реакций 

4.5 2.8.3 В  4 5-10 

  

     

6.  Критерии оценивания контрольной работы 

  

Верное выполнение каждого из заданий 1–6 оценивается 1 баллом. 

Верное выполненные задания 7-8 максимально оценивается по 2 балла. Задания 7–8 

считаются выполненными верно, если правильно выбраны два варианта ответа. За 

неполный ответ – правильно назван один из двух ответов – выставляется 1 балл. 

Остальные варианты ответов считаются неверными и оцениваются 0 баллов. 

Задание 9 считается выполненным верно, если правильно установлены три 

соответствия. Частично верным считается ответ, в котором установлены два соответствия 

из трех; он оценивается 1 баллом. Остальные варианты считаются неверным ответом и 

оцениваются 0 баллов. 

Верное выполненное задания 10 максимально оценивается в 2 балла. Задания 10 

считается выполненным верно, если правильно найдены валентности химических 

элементов всех четырёх формул. 1 балл выставляется за  правильно найденые валентности 

химических элементов трёх или двух формул 

Верное выполненное задания 11 максимально оценивается в 4 балла. 

 Максимальная оценка за верно выполненное задание высокого уровня № 12 – 4 балла. 

Максимальный балл за выполнение работы составляет –22 . На основе баллов, 

выставленных за выполнение всех заданий работы, подсчитывается первичный балл, 

который переводится в отметку по пятибалльной шкале (таблица 2). 

Таблица 2 

Перевод баллов в отметку по пятибалльной шкале 
  

Количество баллов Рекомендуемая оценка 

18-22 5 

13-17 4 

8-12 3 

Менее 8 2 

  

  

Инструкция по выполнению работы 

Работа включает 13 заданий. Часть 1 – 8 заданий (№ 1-10), часть 2 – 3 задания (№ 10-

12). 

Ответом к заданиям №1-6 является одна цифра, которая соответствует номеру 

правильного ответа.  

При выполнении задания № 7-8 из предложенного перечня ответов выберите два 

правильных. 

При выполнении задания № 9 к каждому элементу первого столбца подберите 

соответствующий элемент из второго столбца. Запишите выбранные цифры в таблицу под 

соответствующими буквами. Цифры в ответе могут повторяться. 
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Выполняя задания №10-12, запишите сначала номер задания, а затем развёрнутый 

ответ к нему. Ответы записывайте чётко и разборчиво в поле ответов после каждого 

задания. 

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание 

вызывает у вас затруднение, пропустите его. К пропущенным заданиям вы сможете 

вернуться, если у вас останется время. 

За выполнение различных по сложности заданий дается от одного до нескольких 

баллов. Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 

выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 

Желаем успеха! 

 

  

Вариант 1 

Часть1 
  

Ответом к заданиям 1-10 является одна цифра, которая соответствует номеру 

правильного ответа. Запишите эту цифру  

  

1. Только сложные вещества перечислены в ряду: 

1)  воздух, вода, кислород                              2) соляная кислота, озон, водород 

3)  кислород, медь, хлор                                 4) поваренная соль, вода, сероводород 

  

2. В предложенной фразе: «Железо- это металл который притягивается магнитом» 

- железо является: 
1)  химическим элементом                            2)  простым веществом 

3)  сложным веществом                                 4)  смесью веществ 

  

3. Из приведённых формул выберите одну, обозначающую вещество, молекула 

которого состоит из атомов трёх химических элементов: 

1)  Н2О           2)  NH3               3) H2SO4                 4)  CH2 CIСООН 

      

 4. Какая запись обозначает, что молекула азота состоит из двух атомов? 

1)            2)  2N                 3)                 4)   

 

5. Элемент третьего периода III А группы ПСХЭ – это: 

1) алюминий;     2) бериллий;    3) магний;      4) бор 

  

6. Физическое явление происходит: 
1) при гниении древесины;  2) при перегонке воздуха; 

3) при горении алюминия; 4) при гашении пищевой соды уксусом. 

  

При выполнении заданий 7-8 из предложенного перечня ответов выберите два 

правильных и запишите цифры, под которыми они указаны 

  

7. Валентность V характерна для химических элементов? 
1)  N  и  As 

2)  N  и  CI 

3)  C  и  P 

4)  N  и  P 

5)  S  и  Si 
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8. Какие из утверждений характеризуют кислород как простое вещество? 

1) кислород входит в состав воды 

2) при разложении воды выделяются кислород и водород 

3) рыбы дышат кислородом растворённым в воде 

4) в состав оксидов входит кислород 

5) два атома кислорода входят в состав серной кислоты 

  

При выполнении заданий 9 к каждому элементу первого столбца подберите 

соответствующий элемент из второго столбца. Запишите выбранные цифры под 

соответствующими буквами. Цифры в ответе могут повторяться 

  

9. Установите соответствие между химическим элементом и его порядковым 

номером 

Химический элемент nN химического эемента 

А) N 

Б) AI 

В) CI 

1) 5 

2) 17 

3) 7 

4) 13 

5) 12 

  

Часть 2 

Запишите сначала номер задания, а затем развёрнутый ответ к нему. Ответ 

записывайте чётко и разборчиво 

  

10. Чтобы семена сельскохозяйственных культур хорошо сохранялись, они должны иметь 

влажность не более 15%. Высушить семена не всегда просто, так как нагревание приводит 

к потере всхожести. Поэтому нередко применяют химическую сушку: смешивают семена 

с безводным сульфатом натрия. Эта соль легко образует очень прочный кристаллогидрат 

Na2SO4
.10H2O, поэтому при смешивании ее с влажными семенами она отнимает от них 

воду и связывает ее в кристаллогидрат. Рассчитайте, сколько нужно сульфата натрия для 

высушивания 10 кг семян, имеющих влажность 25%, до кондиционной влажности 15% 

  

11. Скорлупа яиц состоит преимущественно из карбоната кальция СаСО3. Подсчитайте, 

сколько кальция теряет организм курицы с каждым снесенным яйцом, если масса 

скорлупы в среднем 10 г, и сколько кальция должна получить несушка с кормами в 

течение года, если средняя яйценоскость составляет 220 яиц в год. Определите также 

годовой запас мела для домашней птицефермы, если на ней содержат 5 кур – несушек. 

  

12. Рассчитайте массу 0,5 моль магния. 

  

 

 

Вариант 2 

Часть1 
  

Ответом к заданиям 1-10 является одна цифра, которая соответствует номеру 

правильного ответа. Запишите эту цифру . 

  

1. Только простые вещества перечислены в ряду: 
1)  воздух, вода, железо             2)  угольная кислота, алюминий, водород 

3)  кислород, медь, хлор            4)  сахар, вода, мел 
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2. В предложенной фразе: «Кислород входит в состав воздуха»- кислород является: 

1)  химическим элементом             2)  простым веществом 

3) сложным веществом                   4) смесью веществ 

  

3. Из приведённых формул выберите одну, обозначающую вещество, молекула 

которого состоит из атомов четырёх химических элементов: 

1) Na2SO4                2) C6H12O6               3)  Al2(SO4)3            4) CH2 CIСООН 

  

 4. Какая из записей обозначает две молекулы кислорода: 

1) 2О              2) O2                   3)  2O2             4)  

 

5. Элемент третьего  периода  VА группы   ПСХЭ – это:  

   1) азот ;  2) алюминий ;    3) фосфор;   4) углерод. 

  

6. Химическое явление происходит: 

1) при плавлении олова;           2) при дистилляции воды;  

3) при ржавлении железа;         4) при возгонке йода. 

  

При выполнении заданий 7-8 из предложенного перечня ответов выберите два 

правильных и запишите цифры, под которыми они указаны 

  

7. Валентность IV характерна для химических элементов? 
1. S и H 

2. O и Al 

3. S и Na 

4. S и Si 

5)  C и S 

  

8. Какие из утверждений характеризуют водород как химический элемент? 

1) водород входит в состав воды 

2) при разложении воды выделяются кислород и водород 

3) водород присутствует в составе всех кислот 

4) водород- самый лёгкий газ 

5) водород и кислород образуют гремучую смесь 

  

При выполнении заданий 9-10 к каждому элементу первого столбца подберите 

соответствующий элемент из второго столбца. Запишите  выбранные цифры под 

соответствующими буквами. Цифры в ответе могут повторяться 

  

9. Установите соответствие между химическим элементом и его порядковым 

номером 

Химический элемент пN химического элемента 

А)  S 

Б)  Mg 

В)  Cu 

1) 40 

2) 16 

3) 12 

4) 25 

5) 29 
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Часть 2 

  

Запишите сначала номер задания, а затем развёрнутый ответ к нему. Ответ 

записывайте чётко и разборчиво 

  

10. Фунгицидными и бактерицидными свойствами обладают водные растворы хорошо 

известных солей натрия: Na2CO3 и Na2HPO4. Действующим веществом этих пестицидов 

являются ионы натрия, присутствующие в их водных растворах. Какую соль - Na2CO3, 

Na2CO3
.10 Н2О или Na2HPO4 – целесообразнее использовать для этих целей, если их 

стоимость примерно одинакова? 

  

11. В бензине марки АИ-93 содержится около 0,8 г/л тетраэтилсвинца. Сколько свинца 

попадет в  окружающую среду в результате 1000-километрового пробега легкового 

автомобиля, если средний расход бензина во время пробега составляет 10 л на 100 км?  

 

 

12. Рассчитайте массу воды количеством вещества 0,4 моль. 
  

  

ОТВЕТЫ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 

контрольной работы 
  

№ задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Вариант 1 4 2 3 1 1 2 14 23 342 

Вариант 2 3 2 4 3 3 3 45 13 235 

Максимальный балл 1 1 1 1 1 1 2 2 2 

  

Вариант 1 
  

10. 0,8 кг 

  

11. Молярная масса карбоната кальция 100 г/моль. 

Массовая доля кальция в этом соединении 40%, т.е. 10 г скорлупы содержится 4 г 

кальция. 

С каждым яйцом курица теряет 4 г кальция, за год –  

220 х 4 = 880 г. Такое количество кальция должна за год получить каждая несушка. Для 

расчета годового запаса мела проще воспользоваться весом скорлупы, которая состоит из 

карбоната кальция.  

10г х 220 х 5 = 11000  Т.о. надо запасти 11 кг мела. 

 

  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Критерии оценивания Баллы  

Ответ правильный и полный, содержит все названные элементы 4 

Правильно записаны три первых элемента ответа 3 

Правильно записаны два первых элемента ответа 2 

Правильно записан один элемент ответа 1 

Все элементы ответа записаны неверно 0 
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12. Рассчитайте массу 0,5 моль магния. 

  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

1. найдена Аr(Mg) = 24 

2. написана формула n=  

3. выведена формула нахождения массы m= n x M 

4. рассчитана  m(Mg)= 0,5 моль х 24 г/моль = 12 г 

Критерии оценивания Баллы  

Ответ правильный и полный, содержит все названные элементы 4 

Правильно записаны три первых элемента ответа 3 

Правильно записаны два первых элемента ответа 2 

Правильно записан один элемент ответа 1 

Все элементы ответа записаны неверно 0 

  

 

 

Вариант 2 

10.   
 Массовая доля ионов натрия в: Na2CO3 – 43.6%, в Na2CO3

.10 Н2О – 16%, в Na2HPO4 – 

32,4%. Таким образом, больше всего натрия содержится в кальцинированной соде Na2CO3 

, именно ее следует использовать для этих целей. 

  

11. 51,26 грамма. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Критерии оценивания Баллы  

Ответ правильный и полный, содержит все названные элементы 4 

Правильно записаны три первых элемента ответа 3 

Правильно записаны два первых элемента ответа 2 

Правильно записан один элемент ответа 1 

Все элементы ответа записаны неверно 0 

  

12. Рассчитайте массу воды количеством вещества 0,4 моль. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

1. найдена Мr(Н2О) = 18г/моль 

2. написана формула n=  

3. выведена формула нахождения массы m= n x M 

4. рассчитана  m(Н2О)= 0,4 моль х 18 г/моль = 7,2 г 

Критерии оценивания Баллы  

Ответ правильный и полный, содержит все названные элементы 4 

Правильно записаны три первых элемента ответа 3 

Правильно записаны два первых элемента ответа 2 

Правильно записан один элемент ответа 1 

Все элементы ответа записаны неверно 0 
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СПЕЦИФИКАЦИЯ  ИТОГОВОГО КОНТРОЛЯ 

       1. Назначение контрольной работы – оценить уровень достижения планируемых 

результатов 

  

2.Планируемые результаты 

Обучающийся научится: 
– раскрывать смысл основных химических понятий «атом», «химический элемент», 

«валентность», используя знаковую систему химии; 

– определять валентность атома элемента в соединениях; 

– объяснять физический смысл атомного (порядкового) номера химического элемента, 

номеров группы и периода в периодической системе Д.И. Менделеева; 

– определять вид химической связи в неорганических соединениях; 

– умение выбирать из предложенных вариантов и самостоятельно искать ресурсы для 

решения задачи; 

– умение создавать обобщения, устанавливать аналогии, классифицировать, 

устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение. 

  

Обучающийся получит возможность научиться: 
- осознавать значение теоретических знаний по химии для практической деятельности 

человека 

3.   Характеристика структуры и содержания контрольной работы  

Каждый вариант контрольной работы содержит 15 заданий, различающихся формой и 

уровнем сложности.  

Задания №1–10 с кратким ответом в виде одной цифры. К заданиям приводится 4 

варианта ответа.  
Задания № 11–12 на установку соответствия 

Задание № 13-14 с развернутым ответом  

  

       4. Критерии оценивания контрольной работы 
Верное выполнение каждого из заданий 1–10 оценивается 1 баллом. 

Верное выполненные задания 11–12 максимально оценивается по 2 балла. Задания 

считаются выполненными верно, если правильно выбраны два варианта ответа. За 

неполный ответ – правильно назван один из двух ответов – выставляется 1 балл. 

Остальные варианты ответов считаются неверными и оцениваются 0 баллов. 

Задание 13–14 считаются выполненными верно, если правильно установлены три 

соответствия. Частично верным считается ответ, в котором установлены два соответствия 

из трех; он оценивается 1 баллом. Остальные варианты считаются неверным ответом и 

оцениваются 0 баллов. 

  

Максимальный балл за выполнение работы составляет – 20. На основе баллов, 

выставленных за выполнение всех заданий работы, подсчитывается первичный балл, 

который переводится в отметку по пятибалльной шкале (таблица 2). 

5.Перевод баллов в отметку по пятибалльной шкале 
  

Количество баллов Рекомендуемая оценка 

17-20 5 

12-16 4 

6-11 3 

Менее 6 2 

  

6. Продолжительность контрольной работы 
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Примерное время на выполнение заданий составляет: 

 задания базового уровня сложности – от 1 до 2 мин; 

 задания повышенного уровня сложности – от 10 до 15 мин; 

 задание высокого уровня сложности – от 5 до 10 мин. 

На выполнение всей контрольной работы отводится 45 минут. 

  

7.ОБОБЩЕННЫЙ ПЛАН ВАРИАНТА 

КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ 

  

Обозначе

ние 

задания в 

работе 

Проверяемые 

элементы 

содержания 

Коды 

элемент

ов 

содержа

ния 

Коды 

проверяе

мых 

умений 

Уровен

ь 

сложно

сти 

задания 

Максималь

ный балл за 

выполнени

е задания 

Примерн

ое время 

выполне

ния 

задания 

(мин) 

1 
Химическая 

реакция 
2.1 2.4.5 Б 1 1-2 

2 

Периодически

й закон и 

Периодическа

я система 

химических 

элементов 

Д.И. 

Менделеева 

1.2 

1.2.1 

1.2 

1.3 

  

Б 1 1-2 

3 

Химические 

свойства 

кислот 

3.2.3 2.3.3 Б 1 1-2 

4 

Степень 

окисления 

химических 

элементов. 

1.4 

  

2.4.2 

  
Б 1 1-2 

5 

Периодически

й закон и 

Периодическа

я система 

химических 

элементов 

Д.И. 

Менделеева 

1.2 

1.2.1 

1.2 

1.3 

  

Б 1 1-2 

6 

Строение 

атома. 

Строение 

электронных 

оболочек 

атомов 

первых 20 

элементов 

Периодическо

й системы 

Д.И. 

1.1 

2.2.1 

2.3.1 

  

Б 1 1-2 
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Менделеева 

7 

Химические 

свойства 

оснований. 

Химические 

свойства 

кислот 

3.2.2 

3.2.3 
2.3.3 Б 1 1-2 

8 

Электролиты 

и 

неэлектролит

ы. Катионы и 

анионы. 

Электролитич

еская 

диссоциация 

кислот, 

щелочей и 

солей 

(средних) 

2.4 2.2.3 Б 1 1-2 

9 

Строение 

молекул. 

Химическая 

связь: 

ковалентная 

(полярная и 

неполярная), 

ионная, 

металлическая 

1.3 

  

1.1 

1.2 

2.4.3 

Б 1 1-2 

10 Задание на ФГ 2.1 2.4.5 Б 1 1-2 

11 Задание на ФГ 1.6 
2.1.2 

2.4.4 
П 2 3-5 

12. 

Основные 

классы 

неорганически

х веществ. 

Номенклатура 

неорганически

х соединений 

1.6 
2.1.2 

2.4.4 
П 2 3-5 

13 

Вычисление 

количества 

вещества, 

массы 

вещества по 

количеству 

вещества, 

массе одного 

из реагентов 

или 

продуктов 

реакции 

4.5 

4.5.3 
2.8.3 П 2 3-5 

14 Химическая 2.1 2.4.5 П 2 3-5 
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реакция. 

Условия и 

признаки 

протекания 

химических 

реакций. 

Классификаци

я химических 

реакций по 

различным 

признакам 

  

2.2 2.4.6 

Всего заданий – 14; из них по типу: с кратким ответом – 10; с развернутым ответом – 1; по 

уровню сложности: Б – 10; П – 4; В – 1 

Максимальный первичный балл – 20 

Общее время выполнения работы – 45 минут 

  

 Перевод баллов в отметку по пятибалльной шкале 

  

Количество баллов Рекомендуемая оценка 

17-20 5 

12-16 4 

6-11 3 

Менее 6 2 

 

 

                                            Годовая контрольная работа 

  

Вариант 1 

  

1. К химическим явлениям относится процесс 

1) измельчения сахара до состояния пудры         2) превращение воды в лёд 

3) появление воды на крышке чайника                4) горение свечи 

  

2. Относительная молекулярная масса молекулы С2Н2О4 равна 

1) 130            2) 90             3) 29            4) 49 

  

3. С раствором соляной кислоты реагируют оба вещества: 

1)  Zn и  CuO     2)  S и  CO2            3)  K2CO3  и  SO2              4)  NaOH и Ag 

  

4. Степень окисления серы равна + 4 в соединении 

1)  Na2S        2)  SO2         3) H2SO4        4) CaS 

  

5. Общим в строении атомов элементов 3 периода является 

1) число электронов  на внешнем энергетическом уровне   

2) величина зарядов ядер атомов 

3) число электронов в атоме 

4) число электронных слоёв  
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6. Укажите распределение электронов по энергетическим уровням в атоме серы 

1)  2,  8,  8          2)  2,  8,  4             3)  2,  8,  6            4)  2, 6 

  

7. Фенолфталеин окрасится в малиновый цвет в растворе вещества, формула которого 

1)  HNO3        2)  BaCl2        3)  KOH          4) Ca(NO3)2 

  

8. Для восстановления металлов из их оксидов используют    1)CO2    2)C    3)SO3   4)NO 

  

9. Укажите формулу соединения с ионной связью 

1) О3         2) KBr          3)  СF4          4)  N2 

  

10. Всем известно ощущение оскомины после обильного потребления кислых фруктов, 

при этом зубы становятся очень чувствительными к горячей и холодной пище. Но это 

ощущение проходит, если два раза в день чистить зубы фтористой зубной пастой. Как 

можно объяснить все эти явления с позиций химии, если знать, что состав зубной эмали 

очень близок к минералу гидроксилапатиту Ca5OH(PO4)3? 

11. Почему свежеоштукатуренные и сразу же побеленные известью поверхности долго не 

высыхают? 

12. Установите соответствие между уравнением реакции и типом химической реакции 

  

УРАВНЕНИЕ                                                                        ТИП РЕАКЦИИ 

  

1)  O2  +  4NO2  +  2H2O  =   4HNO3                                  А)  реакция разложения 

2)  AgNO3  +  HCl  =  AgCl  +  HNO3                                 Б)  реакция соединения 

3)  CaCO3  =  CaO  +  CO2                                                   В)  реакция замещения 

4)  Fe  +  CuSO4  =  FeSO4  +  Cu                                        Г)  реакция 

обмена                                                                      

  

 13. Составьте уравнение реакции горения алюминия. Вычислите, какой объём кислорода 

(н.у.) потребуется для полного сжигания  54 г алюминия.  

  

14. Запишите уравнения реакций согласно цепочке превращений: 

  
S ⟶ H2S ⟶ K2S ⟶ FeS ⟶ H2S ⟶ SO2 ⟶ BaSO3. 

 

 

 

Годовая контрольная работа  

  

Вариант 2 

  

1. К химическим явлениям не относится процесс 

1) плавление парафина     2) скисание молока 

3) ржавление железа        4) появление налёта зелёного цвета на медных 

изделиях                      

  

2. Относительная молекулярная масса молекулы Н2СО3 равна 

1) 42          2) 86          3) 88        4)  62                                                        
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3. С раствором серной кислоты реагируют оба вещества: 

1)  C  и   NaC       2)   CaCO3   и  Cu     3)  Mg  и  Ba(OH)2          4)   KOH 

и  Hg                                                  

  

4. Сстепень окисления азота равна + 3 в соединении 

1)  Na3N       2)  NH3       3) HNO3       4)  N2O3                                                                    

  

5. Общим для элементов главной подгруппы II группы является 

1) число электронных слоёв 

2) число электронов  на внешнем энергетическом уровне    

3) число электронов в атоме 

4) величина зарядов ядер  

                                                                               

6.Укажите распределение электронов по энергетическим уровням в атоме магния 

1)  2,   8,   2           2)  2,  2           3)  2,  8,  4               4)  2,  8                        

  

7. Лакмус окрасится в красный цвет в растворе вещества, формула которого 

1)  NaCl       2)    NaOH          3)   KNO3         4)   H2SO4                                              

  

8. Для восстановления металлов из их оксидов используют    1)CO2    2)CO    3)SO3   4)NO 

  

9. Укажите формулу соединения с ковалентной неполярной связью 

1) Сl2                 2) H2S              3)  NaF                4)  CO2                                                       

  

10. Во многие современные стиральные порошки добавляют безводный сульфат натрия 

для сохранения сыпучести. За счет какого процесса эта соль предотвращает 

слеживаемость порошков? 

  

11. Почему свежеоштукатуренные и сразу же побеленные известью поверхности долго не 

высыхают? 

  

  

12. Установите соответствие между уравнением реакции и типом химической реакции 

  

УРАВНЕНИЕ                                                                     ТИП РЕАКЦИИ 

  

1)  Cu(OH)2  =  CuO  +  H2O                                             А)  реакция замещения 

2)  Mg  +  2HCl  =  MgCl2  +  H2                                       Б)  реакция соединения 

3)  MgO  +  CO2  =  MgCO3                                              В)  реакция обмена 

4)   BaCl2  +   Na2SO4  =  BaSO4  +  2NaCl                      Г)  реакция разложения 

 

  

13. Составьте уравнение реакции горения фосфора. Рассчитайте, какой объём кислорода 

(н.у.) потребуется для полного сжигания 62 г фосфора.  

  

14. Запишите уравнения реакций согласно цепочке превращений: 

  

   Mg →  MgO  →  MgCl2 → Mg(OH) 
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ОТВЕТЫ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 

ГОДОВОЙ контрольной работы 

  

№ 

задания 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Вариант 

1 
4 2 1 2 4 3 3 2 2 

Сульфат натрия легко 

образует очень прочный 

кристаллогидрат состава 

Na2SO4.10H2O, связывая 10 

молекул воды. Поэтому, 

безводный Na2SO4 хорошо 

предотвращает влагу, 

предотвращая 

слёживаемость порошков 

При 

взаимодействи

и Са(ОН)2 с 

СО2 (процесс 

затвердевания 

штукатурки) 

образуется 

вода: 

Са(ОН)2+СО2=

СаСО3+Н2О 

Поэтому при 

побелке 

свежеоштукату

ренных стен 

известью 

наружные 

участки 

подпитываются 

влагой, и 

штукатурка 

долго не 

высыхает. 

 

бг

ав 

Вариант 

2 
1 4 3 4 2 1 4 2 1 

Зубная эмаль по своему 

составу относится к классу 

основных солей, так как 

содержит гидроксогруппу. 

Все основные соли легко 

растворяются в кислотах, 

даже таких слабых, как 

яблочная, лимонная, 

щавелевая, содержащихся в 

кислых фруктах. Частичное 

растворение эмали и делает 

зубы чувствительными к 

горячему и холодному. 

Фторид-ион, содержащийся 

в зубных пастах, замещает 

гидроксид-ион в составе 

зубной эмали: 

При 

взаимодействи

и Са(ОН)2 с 

СО2 (процесс 

затвердевания 

штукатурки) 

образуется 

вода: 

Са(ОН)2+СО2=

СаСО3+Н2О 

Поэтому при 

побелке 

свежеоштукату

ренных стен 

известью 

наружные 

участки 

га

бв 
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Ca5OH(PO4)3+Na2PO3F=Ca5

F(PO4)3+NaOH(PO3) 

При этом образуется менее 

растворимый в кислотах 

фторапатит кальция, и зубы 

становятся менее 

чувствительными к 

кислотам, правда на 

короткое время, поэтому 

процедуру следует 

повторять ежедневно. 

 

подпитываются 

влагой, и 

штукатурка 

долго не 

высыхает. 

 

Максима

льный 

балл 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 

  

Задание 13,  

В -1 

Составьте уравнение реакции горения алюминия. Вычислите, какой объём кислорода 

(н.у.) потребуется для полного сжигания  54 г алюминия.  

  

1 
Записано уравнение реакции 

4 AI  +3 =  
1 

2 

Найдены относительные молекулярные массы 

Mr (4AI)= 27 x 4 = 108 

Vm () = 2 x 22,4 = 67,2 

1 

3 
Найдена масса алюминия 

V() = = 33,6 л 
1 

  

В -2 
Составьте уравнение реакции горения фосфора. Рассчитайте, какой объём кислорода (н.у.) 

потребуется для полного сжигания 62 г фосфора. 

  

1 
Записано уравнение реакции 

4 P  + =  
1 

2 

Найдены относительные молекулярные массы 

Mr (4P )= 31 x 4 = 124 

Vm () = 5 x 22,4 = 112 

1 

3 
Найдена масса алюминия 

M() = = 56 л 
1 

  

Задание 14 

В-1  
Запишите уравнения реакций согласно цепочке превращений: 

S →  S  → →   

1 S +     →  S   1 

2 S +  →   1 

3 + 2NaOH → +    1 
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В-2  

Запишите уравнения реакций согласно цепочке превращений: 

   Mg →  MgO  →  MgCl2 → Mg(OH)2 

1 Mg +   →  MgO     1 

2 MgO + 2HCI →  MgCl2 +    1 

3 MgCl2  + 2NaOH→ Mg(OH)2  + 2NaCI 1 
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